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Розлад дефіциту уваги та гіперактивності (РДУГ) – це сучасний термін на 
позначення специфічного розладу розвитку, який спостерігається як у дітей, 
так і у дорослих. Він характеризується дефіцитами в гальмуванні поведінки, 
стійкості уваги та стійкості до відволікань, регуляції рівня активності відповідно 
до вимог ситуації (гіперактивність та непосидючість) [3].

Люди зі РДУГ відповідно до консенсусної заяви Світової Федерації РДУГ 
мають такі відмінності в будові мозку, порівняно з нейротиповими людьми:

• дещо менша за розмірами префронтальна кора, базальні ганглії, задня 
нижня частина черв’ячка мозочка – всі вони грають важливу роль у фокусуванні 
та увазі;

• менша кількість сірої речовини у хвостатому ядрі – області мозку, яка 
інтегрує інформацію з різних його частин і підтримує когнітивні функції, в тому 
числі і пам’ять;

• різниця в білій речовині – у валику мозолистого тіла – можливі проблеми 
зі зв’язком між півкулями в областях, які беруть участь в роботі уваги та 
сприйняття [7];

• є відомості про зменшене мигдалеподібне тіло та острівець та їх більш 
міцний зв'язок з nucleus accumbens (частиною системи дофамінової винагороди – 
те, що мотивує поведінку та дозволяє відчувати винагороду). Це свідчить про те, 
що та поведінка, яку обирають люди зі РДУГ, є більш чутливою до емоцій [5].

Ці нейровідмінності спричинюють не тільки специфічні складнощі у 
людей зі РДУГ, але і інші особливості. Наприклад, людям зі РДУГ скоріш за все 
доступне щось із цього: творчість, почуття гумору, імпульсивність, яка штовхає 
на ризик, і людина не боїться змін, швидкість реакцій (можуть моментально 
оцінити ситуацію та діяти по обставинах) [2]. Також згідно з дослідженням 
Майкла Фрімена, засновники бізнесів в 6 разів більше страждають від розладу 
дефіциту уваги, ніж інші люди в популяції [4]. Це формує специфічну необхідність 
психологічної підтримки при РДУГ та корекції РДУГ для підприємців, оскільки 
не дивлячись на те, що таким підприємцям може бути легше починати бізнес 
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та йти на ризик, втім, розлад може спричинювати складнощі в подальшому 
налагодженні процесів в бізнесі та налаштуванню систематичної діяльності.

Для людей зі РДУГ в Україні доступна медикаментозна корекція – поставити 
діагноз та виписати медикаментозне лікування може психіатр (часто на основі 
висновку клінічного психолога). Препарати поділяються на

• стимулятори (на основі Methylphenidate та Amphetamine) вважаються пер-
шою лінією лікування РДУГ, втім до 30% пацієнтів не реагують на них; вони 
стимулюють певні клітини в мозку виробляти більше норадреналіну разом з 
його будівельними блоками – дофою та дофаміном, яких як раз і не вистачає у 
людей зі РДУГ. Але точно невідомо, як саме вони полегшують симптоми розла-
ду [6];

• і нестимулятори (атомоксетин, гуанфацин, вілаксазин та клонідин) – для 
тих, на кого не діють стимулятори, кому стимулятори є некорисними, а також їх 
призначають в комбінації зі стимуляторами для полегшення симптомів, на які 
стимулятори не діють. Частина з них є селективними інгібіторами зворотного 
захоплення норадреналіну, вони в теорії підвищують концетрацію норадреналіну 
та дофаміну в префронтальній корі. Інші діють, імітуючи ефекти норадреналіну 
в рецепторах префронтальної кори [6];

• також часто призначають антидепресант бупропіон (Wellbutrin), хоч він і 
не є офіційно затвердженим для корекції РДУГ [6].

В Україні можна знайти не всі ліки для медикації РДУГ. Вони призначаються 
за рецептом та не всі є доступними на ринку. Наприклад, на 2023-ій рік амфетаміни 
та похідні розглядаються як наркотичні речовини та не є затвердженими як ліки 
при РДУГ. Деякі дозволені ліки недоступні офіційіно, тому люди звертаються 
до сірих каналів. Офіційно купити в Україні станом на 2023 можна Концерту 
(Concerta), Монсетин, Страттеру (Strattera) або Конатен, Клонідин, Гуафацин, 
Інтунів, турецький Arislow, Wellbutrin [1].

Також деяка суто фізіологічна регуляція може зробити багато для 
психоемоційного стану людей, в тому числі у сфері концентрації уваги:

• повноцінне харчування – з високим вмістом білку, здорових жирів та 
складних вуглеводів забезпечують високим рівнем енергії протягом дня, що 
допомагає зосередитись [2];

• фізичні вправи викликають зміни в мозку, які призводять до покращення 
концентрації. Збільшується нейротрофічний фактор головного мозку (BDNF), 
який відповідає за здатність до зібраності та зосередженості, за пам’ять [2];

• важливість сну. Люди зі РДУГ в середньому сплять від 8 до 10 годин на 
добу. Сон є ключовим фактором, коли людина намагається привести свій мозок 
в оптимальний стан, щоб зосередитись. Дослідження показують, що на процес 
мислення впливає навіть легке недосипання [2].

За дослідженнями також різні методи психотерапії дають від незначних, 
малих до помірних покращень симптоматики [7]. Також психотерапія 
допомагає із супутніми проблемами, які можуть бути спричинені РДУГ, що 
робить надзвичайно актуальним розробку комплексних програм корекції цього 
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специфічного розладу розвитку.
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